

# 只进行简单保温改装 长途运输极易滋生细菌 揭开冷冻产品走私“黑色产业链”

在境外采购牛肚和牛百叶,非法偷运接驳上岸,更换假包装流向市场……广东等地公安机关破获的一起特大系列跨境走私冻品案中,犯罪团伙从2016年以来累计走私冻品涉案金额超过10亿元。

近期,公安部公布10起打击海上走私犯罪专项行动典型案例,走私冻品案被列入其中。违规冻品是如何走私入境的?在境内如何分销流通?冻品走私为何屡禁不绝?记者对此展开了调查。

## 两辆大货车引出走私大案

2023年4月13日晚,广东江门海域,一艘航行路线异常的渔船引起了公安机关的注意。根据综合研判,江门公安怀疑其有走私嫌疑,随即组织警力,待渔船靠岸时实施抓捕,查扣牛百叶等走私冻品18.9吨。

据现场抓获人员供述,当时岸上有两辆红色大货车等待接货,这条线索引起了公安机关的高度重视。

“有接应的货车,说明有明确的销路,值得继续深挖追查。”江门市公安局打私支队支队长

陈少华说。

随后,公安机关在江门海宴镇查获其中一辆红色货车,现场抓获涉案人员3名,扣押冻品3.6吨,同时发现另一辆货车正开往贵州方向。在当地公安机关的配合下,这辆货车在贵州赤水境内的一个高速服务区被查获。



江门市公安局打私支队查获的用于走私冻品的船只。

两辆货车司机供述的线索指向了同一个人——巫某强。江门市公安局打私支队研判,此次查获的渔船及相关涉案人员、冻品只是“冰山一角”,背后很可能存在一个以巫某强为首的庞大走私犯罪团伙。

对此,公安机关迅速启动重大专案攻坚机制,广东省、江门

市两级公安机关联合成立特大走私专案组,并与香港警方开展紧密合作。专案组往走私链条上游锁定10名境外人员,往走私链条下游深挖销路,锁定了境内的4个主要货主,摸清了整个跨境走私团伙组织架构。

公安机关发现,该走私团伙

近一年的资金流水高达20亿元,其中仅货主买卖冻品的资金就高达8亿元。

## 分工明确、犯罪隐蔽

“客户”下单后,有人负责在境外订货揽货,有人负责物流中转,有人在境内二次加工重新包

装……看上去,该团伙俨然做着正规的“海淘”生意。

实际上,据办案民警介绍,这一走私犯罪团伙组织严密、分工明确、犯罪隐蔽、反侦查意识强;在境内以巫某强为首,在境外以梁某文为首,两人负责整个走私活动的统筹指挥,境内境外相互配合,形成了一条冻品走私“黑色产业链”。

——搜罗货源,低价购入。当收到巫某强的采购需求时,伦敦、赖某娜在香港以贸易公司为幌子,在全球搜罗货源,低价购入牛肚、牛百叶、鸡爪等冻品,并运到香港港口。

——海上转运,偷运入境。梁某文负责组织母船,将冻品从香港港口转运到粤港交界水域。陈某焕、王某鹏等人组织快艇、渔船把冻品从母船接驳后从广东珠海、江门、茂名等地偷运上岸、非法入境。

——更换包装,分销全国。梁某文组织把非法人境的冻品运到食品加工厂或仓库,集中更换包装。巫某强组织货运队伍,把经过伪装的冻品由陆路转运至境内货主何某友、廖某手上;他们以食品加工企业为掩护,将购入的走私冻品加工后牟取巨额利润。

同时,杨某波洗钱团伙负责

在境外利用地下钱庄,将走私资金洗白。

## 维护“舌尖上的安全”

江门海关食品风险监测科科长陈丽婷表示,冻品走私不仅偷逃税收,严重扰乱国内冻品交易市场秩序,而且未经检验检疫,疫病传入风险大大增加,对我国动物疫情防控、食品安全造成极大威胁。

据了解,冻品走私运输工具大多是普通船舶、货车。为了逃避检查,一般只进行简单的保温改装,冻品经过十几个小时甚至几十个小时的长途运输,极易滋生细菌。

记者发现,从当前侦破的案件来看,冻品走私的暴利,让不法分子铤而走险。

江门市公安局打私支队三级警长姚宇翔给记者算了一笔账:一般来说,走私冻品一个集装箱可装25吨货物。以牛百叶为例,国内一吨牛百叶的采购价格在7万元至9万元之间,而走私的成本价是4万元。这意味着每走私一吨牛百叶,就能获取非法收入约4万元;每走私一个集装箱,可牟取暴利约100万元。

据《法治日报》

# 雇佣职业线人寻找“商机” 批量发布优惠信息到“羊毛群”

## 谁在薅羊毛“狙击”商家

“我已经号召群里购买这款洗衣机的成员去退款了,毕竟是小店,不容易。”小天鹅一专卖店被薅走7000万元后,作为“羊毛群”群主之一的张丽(化名)在群里呼吁主动退款。

也是在这一天,“小天鹅东山专卖店”误将全店洗衣机产品标价设置为成本价的4折-5折,导致开售20分钟被拍下近4万单,下单金额近4000万元,涉及货值7000余万元。

羊毛党将商家逼入死胡同,再次让这一问题走入台前。记者调查发现,目前不少人正通过所谓“羊毛软件”,成为发放优惠券的“羊毛群”群主,这也间接使得大降价的商品往往遭遇病毒式传播——“羊毛群”群主获得佣金,羊毛党享受优惠,羊毛平台获得推广收入,多方获利让“羊毛软件”“羊毛群”始终活跃。

## 一单牙膏佣金13.9元 “羊毛群”暗流涌动

小加(化名)告诉记者,自己也是通过“羊毛群”发现了小天鹅产品的优惠信息,“官方立减加上店铺优惠,优惠后比正常价格优惠了约1600元,仅需800多元。”小加认为价格十分优惠,便在小天鹅东山专卖店下单了这款产品。

随着小天鹅东山专卖店曝出运营人员设置价格导致巨额损失,小加觉得“小店和运营人员都不容易,不想让人家破产”,因此申请了退款。“羊毛群”在追求低价的人群中并不陌生,但是背后也是一

门生意。记者根据张丽提供的信息找到了一款“羊毛软件”。根据指引,建立“羊毛群”门槛并不高,需要先有一个成员超过50群的“羊毛群”群主,经过绑定并选择“源头群”,系统就会自动将源头群里的优惠信息转发到微信群里。

记者看到,“源头群”主要涉及产品的品类包括母婴日用、美妆、零食水果、家电等,主要是京东、淘宝、拼多多等平台产品优惠信息。

记者实测建立“羊毛群”看到,该群会自动发送相关产品的优惠信息,包括产品名称、价格、图片以及链接等,优惠信息平均1分钟-2分钟发布一次,不需要人工进行任何操作。

记者随机选择了两款产品进行价格对比,其中,一款良品铺子的风干烤鸡脖,复制群里的口令到淘宝,随即跳出一张17元的优惠券,领取后页面跳转至良品铺子旗舰店。记者看到,优惠后这款产品的价格为17.9元,若未领取优惠券,则价格为29.9元。

对此,良品铺子官方旗舰店的客服向记者表示,该优惠券并非店铺所发,但若优惠券可以使用,消费者可以正常下单。

张丽告诉记者,“羊毛群”有人通过链接在平台上购买了产品,群主会获得佣金。对此,这一软件客服称,佣金由商家支付。

记者在软件的佣金说明上看到,佣金收入是根据商品的实际成交额X商品对应的佣金比例计算。不同产品卖出后可获得不同佣金,价格从几毛到几十元不等。例如,有用户从记者发送

的链接里购买了一款尿不湿,每下一单记者作为群主便可获得0.7元的佣金收益,而一款儿童牙膏每单的佣金可达到13.9元。

## 职业羊毛党 雇佣线人寻找“商机”

“羊毛党指的是通过各种促销活动获取收益的用户,他们通常会在各种类型的‘羊毛群’中,

威胁猎人情报平台在8月28日排查发现,当日0时10分至1时30分期间,小天鹅相关情报激增,跟进后发现为羊毛党批量发布“小天鹅洗衣机低价羊毛”信息。

该平台在官方公号上披露,8月28日00:10:45至01:22:45期间,威胁猎人共捕获77个不同羊毛群组发布的与“小天鹅洗衣机低价羊毛”相关羊毛情报共290条。



通过群中分享的羊毛活动,根据自身条件及需求选择性地薅羊毛;薅羊毛的种类非常多样,例如新人优惠、立减金、折扣优惠、满减、助力、平台漏洞等。”数美科技黑产研究专家于修在接受记者采访时表示。

于修称,个体羊毛党不能算是严格意义上的黑灰产,一般有组织有规模的大批量进行薅羊毛行为的用户群体才能算是黑灰产。

奇安信行业安全研究中心主任裴智勇对记者表示,职业羊毛党是一种有组织的黑灰产活动。至于运行方式,首先,羊毛党会雇佣大量职业线人在各大平台上寻找所谓的“商机”,线人发现商机后会提交给黑灰产团伙开发的软件平台上。个别团伙也会开发一些自动化的商机收集工具,但受到开发难度和使用成本等因素限制,并非主流。

在裴智勇看来,受到客观经济利益的驱动,羊毛党的存在难以完全消除,而偶然的操作失误,理论上来说也是不可能完全避免。“所以,我们应该优先考虑的是平台自身的健壮性应对各类突发安全事件的能力。一方面,商家在设计网络电商平台时,不能只考虑正常用户的使用,而是应当从一开始,就把各种恶意行为、欺诈行为、网络攻击、内鬼活动等考虑在内,在一个更加安全的框架下,实现业务功能。同时,应当建立更加完善的网络安全应急响应流程,并经常进行演练,从而确保突发事件发生时,快速实现最优解。”

据贝壳财经